

## 5 МАЯ 1962 ГОДА — 50-ЛЕТИЕ ГАЗЕТЫ „ПРАВДА“



Плакат работы Г. НАЗАРЕТЯНА.

## Рабочая трибуна

Бурные события, разыгравшиеся в России весной 1912 года, наглядно показали, что глухие времена реакции, наступившие после поражения первой русской революции, проходят и российский пролетариат снова готов выступить, возглавить борьбу всех трудящихся и эксплуатируемых против буржуазно-помещичьего строя. Намечавшийся с лета 1910 года новый подъем революционного движения теперь достиг огромного размаха. Начало революционного подъема в 1912 году, отмечал В. И. Ленин, по размерам стачечного движения не меньше, а скорее больше, чем то же начало в 1905 году!

Подъем этот был подготовлен всеми условиями русской жизни, а массовые стачки в связи с ленскими расстрелами и с 1 мая лишь окончательно определили его наступление.

То было время собирания революционных сил. Шла ожесточенная борьба между большевиками, с одной стороны, и ликвидаторами, троцкистами и примиренцами — с другой. Опортунисты отрицали не только возможность, но и необходимость новой революции, а следовательно, и нелегальной партии. Большевики же, вооруженные решениями Пражской конференции, вели непримиримую борьбу против ликвидаторов.

В условиях революционного подъема особо важное значение приобретает печать как могучее средство политического воспитания пролетариата, сплочения его для решающей победы в грядущей революции. В. И. Ленин ставит задачу возрождения легальной марксистской печати.

В конце 1910 года, когда обнаружился первый признаки революционного подъема, в Петере начала выходить легальная ежедневная большевистская газета «Звезда». В связи с бурным подъемом рабочего движения нужна была ежедневная массовая газета. «...Именно апрельский подъем рабочих создал рабочую газету «Правду», — писал В. И. Ленин (Соч., т. 18, стр. 171).

Идея Владимира Ильича о создании ежедневной массовой легальной рабочей газеты отражала сокровенную мечту сознательных рабочих Петербурга и других промышленных центров страны. На страницах «Звезды» в то время горячо обсуждался вопрос о ежедневной рабочей газете как самом насущном очередном вопросе рабочего движения. Одновременно проводился сбор средств на издание газеты. За полугодие в фонд большевистской газеты поступили пожертвования от 504 групп рабочих, а в фонд ликвидаторской газеты — всего лишь от 15 групп. Сопоставление этих цифр — 504 и 15! — со всей очевидностью показывает, что ликвидаторы не имели прочной опоры в рабочей среде. Споры о направлении газеты по сути дела являлись спорами о направлении рабочего движения.

С 5 мая (по старому стилю — 22 апреля) 1912 года начала выходить ежедневная рабочая газета «Правда». Тираж ее в среднем составлял 40 тысяч, а в отдельные месяцы — 60 тысяч экземпляров. Но читали газету сотни тысяч рабочих по всей стране.

Выпуск первого номера «Правды» был встречен рабочими как долгожданный праздник. День выхода ее первого номера по инициативе самих рабочих ежегодно отмечается в нашей стране как традиционный праздник, общественный смотр печати.

Создание «Правды» В. И. Ленин рассматривал как крупное историческое дело и как выдающееся доказательство сознательности, энергии и сплоченности русских рабочих. В статье, посвященной первой годовщине газеты, он писал: «Правда» не только называлась рабочей газетой: название может себе присвоить любая газета. «Правда» была на деле рабочей газетой и по своему направлению, и по своему кругу читателей из рабочей массы, и по своему содержанию вообще, а в частности, по массе рабочих корреспонденций (1.783 рабочих корреспонденции в первых 99 номерах; всего около пяти тысяч), и, наконец, по поддержке «Правды» рабочими вообще и рабочими группами в особенности» (Соч., 5-е изд., т. 23, стр. 96).

Рабочая газета, по определению В. И. Ленина, есть рабочая трибуна. Он учил правдивост перед всей Россией ставить на страницах газеты один за другим вопросы рабочей жизни вообще и рабочей демократии, в частности. В то же время В. И. Ленин писал: «...Нам нужна газета не только для того, чтобы помогать нашей рабочей борьбе, но для того, чтобы дать образец и светоч всему народу» (Соч., т. 18, стр. 171).

Следуя ленинским советам, «Правда» выступает как коллективный агитатор, пропагандист и организатор масс. В каждом номере она публиковала десятки злободневных писем и корреспонденций. В них рассказывалось о тяжелой жизни рабочих, приводились примеры полицейского произвола и притеснений со стороны хозяев; газета освещала крестьянскую жизнь. Все эти обличения воспринимались как обвинительный акт прогнившему самодержавному режиму. На страницах «Правды» (1912—1914 гг.) было опубликовано до 17 тысяч писем и корреспонденций. Газета установила широкие связи не только на предприятиях Петербурга, но и по всей стране. Ее корреспонденты были проводниками большевистских идей в массы.

«Правда» стояла в центре борьбы за партийность. Она последовательно на конкретных примерах пропагандировала идеи большевизма и разоблачала идеологию и тактику реформизма. Газета помещала статьи, прежде всего статьи В. И. Ленина, их было опубликовано в то время свыше

5 мая исполняется 50 лет со дня выхода в свет первого номера газеты «Правда». Полувековая история «Правды» неразрывно связана с героической историей Коммунистической партии Советского Союза, со славными традициями нашей партийной печати, заложенными В. И. Лениным.

«Правда» служила и служит для советских газет наглядным примером партийности и принципиальности в борьбе за коренные интересы народа, за победу социализма и коммунизма. В постановлении ЦК КПСС «О 50-летию газеты «Правда» отмечается, что «Правда», вся партийно-советская печать активно помогают нашей партии в осуществлении ее ленинской генеральной линии на всех этапах социалистического, коммунистического строительства.

Пятидесятилетие «Правды» — важное событие в идейной жизни партии и советского народа, в развитии советской печати.

280, в которых в подцензурной форме разъярялось значение подпольной (большевистской) партии и вскрывалась предательская сущность ликвидаторства, рупором которого служила газетка «Луч».

«Правда» официально издавалась социал-демократической фракцией Государственной думы. В действительности газета была общероссийским легальным органом подпольной большевистской партии. Понятно, что о нелегальной связи между подпольной партией и ее ЦК и легальной газетой «Правда» тогда нельзя было говорить в печати. Когда же отпала необходимость скрывать связь газеты «Правда» с партией большевиков, скрывать ее принадлежность партии, В. И. Ленин печатно заявил в марте 1917 года: «фактически эта газета была органом Центрального Комитета нашей партии...» (Соч., т. 23, стр. 352).

Царские власти, хотя и разрешили издание рабочей газеты, но жестоко, всеми способами преследовали ее, пускали в ход штрафы и конфискации, аресты редакторов, запреты издания газеты. Под собственным названием «Правда» выходила немногим более года — с 22 апреля 1912 года по 5 июля 1913 года. Затем, после закрытия царскими властями и преследуемая полицией, газета выходила под другими названиями, обычно сохраняя в них слово «Правда». За два года газета восемь раз меняла названия и издавалась как «Рабочая правда», «Северная правда», «Правда труда», «За правду», «Пролетарская правда», «Путь правды», «Рабочий», «Трудовая правда».

Всего в 1912—1914 годах под разными названиями выпущено 645 номеров «Правды», из них 190 подверглось репрессиям. В канун мировой империалистической войны, 8 (21) июля 1914 года газета была закрыта, как полагали царские сатрапы, «окончательно». Типография газеты была разгромлена, сотрудники редакции арестованы. Реакционерам было неведомо, что близится конец самодержавия, что «Правде» суждено самой историей вечно здравствовать, быть знаменосцем идей марксизма-ленинизма.

Вся деятельность «Правды» 1912 — 1914 годов проходила под руководством и контролем Центрального Комитета большевистской партии во главе с В. И. Лениным. В газете сотрудничали лучшие силы партии. Этим был обеспечен успех рабочей газеты, издававшейся открыто в цитадели врага на средства самих рабочих, при их повседневной и возрастающей моральной и материальной поддержке.

Ленинское руководство газетой обеспечило то, что «правдизм» стал знаменем революционных сил, навсегда покончивших с самодержавным режимом и обеспечивших победу социалистической революции в нашей стране.

Д. ГЕРАСИМОВ

## Газета масс

М. И. Калинин

Выход «Правды» был подлинным торжеством передовых рабочих, воспринимавших появление своей газеты как серьезную победу над реакцией. С выходом «Правды» значительно расширился фронт борьбы против царизма. Прием подписки на газету, сбор средств на ее существование, доставка газеты на заводы и раздача ее подписчикам — все это вовлекало значительное количество новых рабочих в революционную борьбу. Как нельзя лучше оправдалось определение Ленина, данное им еще в 1901 г. в статье «С чего начать?»: «Газета — не только коллективный пропагандист и коллективный агитатор, но также и коллективный организатор». Я тогда работал на заводе «Айваз» и хорошо помню, какое впечатление внес выход «Правды» в нашу внутрипартийную жизнь. Заводская организация сразу же получила огромную нагрузку у

практической революционной работы. Часть партийцев занялась доставкой газеты. Это очень трудная работа. Как правило, с часу ночи надо было быть в типографии и прямо с машины нести газету на завод. Цензура часто конфисковала номера газеты, и наши товарищи должны были захватывать первые оттки. Это делалось так: первый отпечатанный лист шел в цензуру, машина же продолжала печатать, не дожидаясь разрешения, а пришедшие за газетой люди забирали и уносили ее к себе. Когда приходил приказ о конфискации номера, часть тиража газеты уже была на квартирах у разносчиков. Утром, бывало, читаешь сообщение о конфискации номера и одновременно видишь его в руках рабочих. И для наших товарищей было делом чести доставить на завод именно конфискованный номер.

... Политическое влияние «Правды» на рабочих было огромно, и оно росло с каждым ее новым номером. ... С первых же дней своего появления «Правда» была газетой масс, не газетой для масс, а газетой масс: рабочий, бедный крестьянин, батрак ее считали своей газетой. Почему? Отчасти формально и потому, что они на ее содержание давали свои гроши. По существу же потому, что она отражала их интересы. За все время своего существования «Правда», как орган большевистской партии, всегда вместе с массами боролась за коренные интересы народа, идя в авангарде борющихся сил.

Из статей «Детище рабочего класса» и «К тридцатилетию «Правды».

## Знамя „Правды“ нам путь озаряет

Где ни читай, с кем ни говори об истории создания нашего комбината, всегда убеждаешься, какова громадная роль в организации, сплочения трудящихся в доведении до их сознания идей партии принадлежала советской печати, органу Центрального Комитета партии газете «Правда». Велика была роль «Правды», зримо, на удивление старому миру, осуществлялись великие замыслы партии.

Я пришел в доменный цех, к домне № 3, попозже, в 1940 году, окончив ремесленное училище. Работал пылетрусом, подручным на других работах, потом горновым, газовщиком, а затем и мастером. Тогда у нас на печи трудился мастер т. Душкин. Он и его товарищи помнили еще дни становления доменных печей, вспоминали о статьях в газете «Правда», помогавших крепнуть молодому гиганту и его коллективу.

О газете «Правда» еще вспоминали и потому, что работа печи № 3 была проникнута соревнованием с кузнечными домнишками за знамя «Правды». Тогда это знамя, отвоеванное нашим трудом у кузнечан, развевалось в будке управления нашей домны.

Росло мастерство, мужала воля к победе, крепили узы соревнования с кузнечными домнишками. Это соревнование, зародившееся между коллективами нашей третьей домны и третьей домны Кузнечка под знаменем «Правды» стало традиционным, и теперь, продолжая его, мы взаимно обогащаемся опытом, увеличиваем выпуск металла для все возрастающих нужд народного хозяйства Родины.

Большой пройден путь, велик шаг вперед. Когда я начинал ра-

ботать, то коэффициент использования полезного объема домны составлял 0,920. Почти с одного кубометра объема домны снимали тонну чугуна. А теперь? Коэффициент этот в апреле текущего года составляет 0,543. Вот как далеко шагнули в освоении передовой техники, вот каково развитие соревнования с кузнечанами под знаменем «Правды».

На видном месте возле приборов в будке управления висит наше обязательство в соревновании с кузнечанами. Коллектив печи, которым руководят вместе со мной мастера Петр Жарков, Валерий Федотов, Олег Палин, всегда обгоняет рубежи, поставленные в обязательстве. Простой снижены, экономится кокс, за 10 дней апреля мы выплавляли несколько сот тонн сверхпланового чугуна. Так же успешно выполнены и задания предыдущих месяцев.

Наш цех носит название цеха коммунистического труда, стремление к лучшим показателям присуще всем от мастера до горнового, машиниста, все повышают уровень своих знаний, помогают друг другу, чтобы обеспечить высокие показатели общего труда.

Готовясь к достойной встрече Первой и 50-летия «Правды», коллектив нашего цеха выступил инициатором соревнования в честь этих славных дат. Свое обязательство мы перевыполняем и будем добиваться новых успехов.

Как раньше, в дни фронтовых вахт, нас вело вперед знамя «Правды», так и теперь незримо оно перед нами, озаряя светлые пути к успешному взятию рубежей семилетки, к победам строительства коммунизма.

Н. ФОЕАНОВ,  
мастер третьей домны.